

# РУЖЕ ВЕСТИ

Газета  
основана  
в 1939  
году.

2012 АЗЫ 22 МАЙ,  
ЗЕРДЕВЕРЕНН МЭЙ,  
ДЫЦЦАГ

22 МАЯ 2012 ГОДА,  
ВТОРНИК

№ 51  
(10657)

www.gazetaruchs.ru

## Свое дело

# ДОМАШНЕЕ ПОДВОРЬЕ — ИСТОЧНИК ДОХОДА

Для большинства сельских жителей нашего района домашнее подворье — основной источник дохода.

Сегодня на своем личном участке любой человек, не боящийся труда на земле или работы при разведении животных, может обеспечить свою семью продуктами питания и реализовать излишки.

Большое внимание этому вопросу уделяет и районная администрация. Вот и недавно представители управления сельского хозяйства побывали в лучших подворьях селения Красногор.

Цель визита — пропаганда личного хозяйства, как способа улучшить не только семейный бюджет, но и удовлетворить потребности населения в натуральных, не напичканных химикатами продуктах.

Фруктовый сад в подворье Аслана и Фатимы Мзоковых удивляет всех, кто впервые видит его. Яблони, груши, сливы, персики — глаза разбегаются от разнообразия плодовых деревьев. И только те, кто знаком с работой на земле, знают, сколько сил, времени и знаний потребовалось хозяевам, чтобы создать такое подворье.



Бычки Кобесовых радуют глаз.



Мзоковы ожидают хороший урожай.



Парник Аслановых.

— Результат труда во многом зависит от добросовестного отношения к делу, — говорит Аслан. — Первые пять лет у меня ничего не получалось. Но я не сдавался — много читал, интересовался всем, что связано с приусадебным хозяйством.

Сегодня выращенного в саду Мзоковых хватает и домашним, и на продажу — чтобы пополнить свой бюджет. В прошлом году, например, они собрали 3 тонны фруктов.

Для семьи Аслана и Фатимы Мзоковых каждый год — урожайный. Они никогда не ссылаются на непогоду, засуху, холода. Просто работают не покладая рук, и земля щедро отзывается на заботу трудолюбивых и любящих ее людей.

Хорошее подворье — надеж-

ный завтрашний день. Оно не подведет, всегда окупит вложенные деньги и обеспечит семью продуктами питания круглый год, — считает другой житель Красногора Валерий Кобесов.

На подворье у Кобесовых двадцать семь голов крупного рогатого скота.

— Не скрою, держать домашнее хозяйство — нелегкое занятие, но в то же время прибыльное, — говорит глава семьи. — Ведь если в доме есть корова — значит есть молоко, сыр, сметана, масло. Бычки стоят на откорме — будет мясо и деньги — от продажи излишков.

Главные помощники Валерия жена Лариса и сын Руслан. Каждое утро, не ленясь, хозяйка дома спешит на подворье. Тот,

кто однажды попробовал сыр, сделанный руками Ларисы, знает, что этот жирный молочный продукт, используемый для начинки, делает всякий осетинский пирог очень вкусным. Как и у любой хорошей хозяйки, у нее свои секреты его приготовления. Руслан же ухаживает за скотиной вместе с отцом, ездит косить траву, заготавливает сено на зиму.

— У моего отца всегда было не меньше 70 голов крупного рогатого скота, овцы, свиньи, — вспоминает Валерий. — Летом он рано утром выезжал на сенокос и возвращался на арбе, доверху груженной травой.

Для семьи Кобесовых разведение КРС — и любимое, и прибыльное дело, приносящее и душевное удовлетворение, и доход в семью.

Более семи лет занимаются выращиванием рассады на продажу Норудин и Мари Аслановы. Благодаря усердной работе, на их земельном участке произрастает практически все — капуста, томаты, баклажаны, перец болгарский и горький, зелень.

А начинали Аслановы с малого: держали небольшой парник, где выращивали рассаду только для семьи. Потом решили заняться этим делом и на продажу.

— Ежедневно с раннего утра уже бываем в огороде, — говорит Норудин. — Ведь, чтобы каждый год быть с хорошим урожаем, надо потрудиться, от этого зависит доход семьи.

Рассаду Аслановы реализуют на рынках в Ардоне и во Владикавказе. С удовольствием покупают ее и сельчане.

На примере работы личных подсобных хозяйств этих семей видно, что при огромном желании вполне возможно создать собственное крепкое и процветающее подворье.

Эльза ЛАЗАРОВА.

## Пресс-конференция

# ПРОГНОЗ НА УРОЖАЙ — ПОПМИЛЛИОНА ТОНН ЗЕРНОВЫХ

Стартовавший в 2006 году приоритетный национальный проект "Развитие АПК" дал мощный толчок для развития отрасли. А следом принятые и действующие в настоящее время государственная и республиканские программы развития сельского хозяйства позволили закрепить положительные тенденции. Об этом заявил, открывая традиционную пресс-конференцию в Доме Правительства, министр сельского хозяйства и продовольствия республики Роберт Засеев.

В своем вступительном слове он отметил, что последние годы агропромышленный комплекс активно развивается — есть позитивная динамика, и в дальнейшем набранные темпы будут сохраняться.

В 2011 году на реализацию программных мероприятий было выделено 432 млн рублей. Объем произведенной продукции сельского хозяйства вырос до 21, 8 млрд рублей, что превосходит показатель 2010 года, который составил 16, 5 млрд рублей.

Валовый сбор зерновых культур составил 495 тысяч тонн при урожайности 42 центнера с гектара, что на 95 тысяч тонн выше показателя 2010 года. Сбор картофеля составил 149 тысяч тонн, что позволяет не только удовлетворить собственные потребности в этом продукте, но и отправлять его в другие регионы. Также увеличилось поголовье крупного рогатого скота, выросли объемы произведенного молока и мяса.

Говоря о видах на будущий урожай, Роберт Засеев отметил, что в этом году валовый сбор зерновых и зернобобовых в республике составит более 500 тысяч тонн.

Вопросы, возникшие в ходе пресс-конференции, касались эффективного использования земель, перспектив развития созданной в прошлом году машинно-технологической станции, применения специальной авиации для химической защиты полей, кредитования фермерских хозяйств.

На прозвучавший вопрос журналиста газеты "Растдзинад" Жанны Гугкаевой о мерах поддержки начинающих фермеров и системы развития семейных ферм Роберт Засеев пояснил, что республика вошла в указанные федеральные программы, и в марте текущего года по инициативе министерства сельского хозяйства были приняты соответствующие постановления республиканского правительства. Создана комиссия, в которую вошли депутаты Парламента, представители банковских структур, руководители ассоциации фермерских хозяйств, потребительской кооперации. Поддержка начинающим фермерам будет предоставляться в форме грантов до 1,5 млн рублей, и до 21 млн рублей — для развития семейных ферм.

В центре внимания журналистов, в том числе и представителей печатных изданий сельских районов республики, также оказались вопросы, касающиеся переработки выращенной продукции, расширения



количества предприятий, выпускающих экологически чистую и потому востребованную на рынке продукцию.

Корреспондент газеты "Вести Дигории" Наталья Гулунова поинтересовалась тем, какие меры принимаются министерством сельского хозяйства для того, чтобы создать перерабатывающие мощности. Такие производства позволят выпускать конечную продукцию, в результате появятся новые рабочие места, увеличится сбор налогов, и самое главное, что у фермеров и владельцев личных подворий снимутся проблемы, связанные со сбытом выращенной продукции.

"Для нашей республики переработка продукции является актуальным вопросом, — ответил Роберт Засеев. — Есть ряд инвестиционных проектов, которые будут реализованы, в том числе в Дигорском районе, где строится зернохранилище. В Ирафском, Кировском и Ардонском районах также строятся зернохранилища и фруктохранилища, создаются предприятия по переработке, и в этом крайне заинтересованы все производители сельскохозяйственной продукции. Главное, чтобы побыстрее все это получилось".

Как продолжил министр, в настоящее время разрабатывается федеральная программа по развитию сельского хозяйства на период с 2013 по 2020 годы, и Северная Осетия будет в ней представлена. Предусмотрены банковские субсидии на строительство перерабатывающих производств, при этом до 2/3 кредитной ставки будут возмещаться из федерального и республиканского бюджетов, что позволит сделать данное направление привлекательным для вложений.

Завершая пресс-конференцию, Роберт Засеев подчеркнул, что министерство готово к активным и открытым контактам с руководителями хозяйств, фермерами, владельцами личных подворий по всем вопросам. И если за помощью обратился, к примеру, житель Ирафского района, то руководитель ведомства и ответственные работники всегда найдут для него время, несмотря на официально установленные дни и часы приемов.

"В сельском хозяйстве много проблем, перед отраслью стоят непростые задачи, и для того, чтобы их решать, министерство всегда прислушивается к рекомендациям и советам тех, кто действительно душой болеет за наше общее дело, понимает тяжелый труд человека, работающего и живущего в селе", — заключил Роберт Засеев.

Пресс-служба Администрации  
Главы и Правительства РСО — А.

## ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

В Ардоне прошел традиционный шахматный турнир среди ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов района.

Организатором мероприятия выступил отдел районной администрации по вопросам ФК и спорта, делам молодежи.

Все игры турнира проходили в острой и напряженной борьбе. Но самые интересные партии состоялись с участием Рудика Авакяна, Геннадия Рудометова, Семена Мирзаханяна и Николая Цекоева.

Особо хочется отметить, что в турнире принимал участие ветеран Великой Отечественной войны, 92-летний Михаил Епхийев. Ему был вручен специальный приз.

Победителем турнира стал Рудик Авакян, второе место занял Семен Мирзаханян, а Николай Цекоев был третьим.

Победителям и призерам были вручены грамоты и денежное вознаграждение.

Соб. инф.